

# 第廿八課

## 以西結書

### 枯骨得復活，石心成肉心

#### 一、先知的事奉背景

以西結書的作者是以西結，他是被擄時期的先知。南國猶大最後一位好王約西亞，在一場跟埃及法老尼哥的戰爭中戰死，其後猶大就變成埃及的附庸國。約西亞有 4 個兒子，其中 3 個在約西亞死後陸續成為猶大王。

##### A. 約哈斯（約西亞兒子）

約西亞死後首先執政的是他的第四子約哈斯，但約哈斯在位只有 3 個月。原因可能是他不肯聽法老尼哥的命令，所以很快就被尼哥廢掉。

##### B. 約雅敬（約西亞兒子）

1. 尼哥命令約西亞第二子約雅敬成為猶大王。他是個非常昏庸無能又糟糕的王，為了蓋自己的香柏木宮殿，又為了向法老進貢，就壓榨猶大百姓，向他們抽重稅。猶大的國力就在約雅敬執政期間迅速衰弱。
2. 西元前 605 年（約雅敬在位第四年），巴比倫王儲尼布甲尼撒跟當時的中東霸主法老尼哥，在幼發拉底河附近的迦基米施交戰。尼布甲尼撒得到決定性的勝利，打敗法老。尼布甲尼撒順勢南下，逼迫約雅敬效忠巴比倫，同時也帶走一批耶路撒冷的優秀青年到巴比倫去，當中包括但以理和他的 3 個朋友。這就是猶大的第一次被擄。
3. 西元前 601 年，已經登基為王的尼布甲尼撒南下攻打埃及。這次戰爭雙方都損失慘重，因此尼布甲尼撒暫時退回巴比倫休養生息。但是約雅敬趁機背叛巴比倫，讓尼布甲尼撒非常憤怒。

##### C. 約雅斤（約雅敬兒子）

西元前 597 年，尼布甲尼撒再次大軍壓境，攻打猶大。不過當時的猶大王已經是約雅敬的兒子約雅斤，因為約雅敬在前一年就過世了。約雅斤作王才 3 個月，就遇到尼布甲尼撒的攻擊。約雅斤直接出城投降，尼布甲尼撒再次大肆擄掠耶路撒冷，並且擄走約雅斤及一大批猶大人民，當中包括以西結先知。這就是猶大的第二次被擄。

##### D. 西底家（約西亞兒子）

1. 尼布甲尼撒立了約西亞第三子西底家作猶大王。西底家原本一直都臣服于巴比倫王，但由於猶大

經歷了兩次擄掠，國內瀰漫一股反巴比倫的強烈情緒。耶利米先知曾經一再告訴西底家和猶大人，神的心意是要猶大投降巴比倫；可惜西底家和猶大人不願意接受，還是決定要反叛巴比倫。

2. 西元前 586 年，尼布甲尼撒攻破耶路撒冷，猶大滅亡，聖殿被火燒毀。尼布甲尼撒在西底家面前，把他的兒子一個一個殺掉，然後把西底家的眼睛挖了，用銅鏈鎖著他，帶到巴比倫去。尼布甲尼撒擄走大批猶大人民，讓猶大國成為巴比倫的一個省。這就是猶大的第三次被擄。

#### 二、耶路撒冷即將淪陷（結 1-24 章）

##### A. 以西結蒙召（結 1-3 章）

1. 以西結本是祭司，30 歲時蒙召做先知。律法規定 30 歲是祭司正式在聖殿裡服侍的年紀，但以西結沒法在聖殿服侍，因為 5 年前他就跟約雅斤王一起被擄到巴比倫。從人的角度看，他早已沒前途可言；沒想到神竟然在外邦之地，在巴比倫的迦巴魯河邊向他顯現，並且呼召他成為先知。
2. 神呼召以西結的方式非常特別：
  - a. 神讓以西結看見 4 個活物，就是基路伯（結 10 章）。基路伯是遮掩神的施恩座的天使；基路伯顯現，代表神寶座的降臨。基路伯旁邊有 4 個輪子，輪子是輪中套輪，4 個方向都能前進。基路伯上面有穹蒼，穹蒼上面有寶座，所以這是一台神的座駕車！
  - b. 神藉著這異象告訴以西結，神的同在並不是只在聖殿裡；神是行動自如的，他的榮耀遍滿全地！即使在外邦之地，神仍然是掌管全地的主。
  - c. 接著神就在這個外邦之地呼召以西結成為神的先知與守望者。先知是代替神說話的人；守望者就是看守並警戒的人，有責任告訴人將會遇到的危險，使人警惕。
3. 結 3：17-21 記載以西結所領受的任務，其實這也是基督徒被神呼召所當做的事。我們須向人傳揚神愛世人的好消息，也必須指出神的心意與準則，使人敬畏神並遠離罪惡。提後 4：2 教導我們，不是用嚴厲的態度去指出人的罪，也不是用自我的想法去定人的罪；而是要用百般忍耐和各樣教訓，讓人明白神的心意與準則。
4. 為了達成任務，我們必須擁有如同神賜給以西結先知的兩樣東西：神的靈與神的話。
  - a. 結 2：1-2—神賜給以西結神的聖靈，讓他聽見神的聲音。
  - b. 結 3：1-4—神也將他的話賜給以西結，使他能夠聽見並講說神的話。
5. 當我們要去對人講說神的心意與準則時，必須擁

有神的靈與神的話，才能夠有正確的態度和教導，讓人明白神的心意與準則。願主讓我們領受神的靈，能夠聽見神的聲音；我們也要勤讀聖經，吃下神的話語，成為合神心意的傳道者與守望者。

#### B. 宣告耶路撒冷必定被攻陷（結 4-7 章）

1. 神要求以西結用各種象徵性和戲劇性的行動表演來傳遞神的資訊。藉著這些行動表演，神要讓猶大人知道，耶路撒冷將會遭受致命的攻擊與災禍；它們都是來自神的審判。
2. 例：
  - a. 神吩咐以西結拿一塊磚，把耶路撒冷畫在上面，然後圍攻它，表示耶路撒冷將會被巴比倫軍隊再次圍攻（結 4 章）。
  - b. 神還要以西結把頭髮、鬍子全部剃掉，然後有些用火燒掉，有些用刀砍碎，有些被風吹散，象徵耶路撒冷的居民將會受到火和刀劍的審判，並且會被分散到各地去（結 5 章）。

#### C. 猶大受到審判的原因（結 8-11 章）

1. 耶和華的靈降在以西結身上，帶領他從巴比倫來到耶路撒冷的聖殿。神讓以西結看見許多猶大人都在祭拜邪惡的偶像；更可惡的，是這些事都在聖殿的各個地方進行。
2. 因著這些拜偶像的事，神不願意將他的榮耀繼續留在聖殿裡。結 10：18-19 記載神的榮耀離開聖殿，因此神的同在也離開了耶路撒冷。因著猶大人的惡行，神必定執行毀滅耶路撒冷的審判。
3. 雖然神的榮耀離開了聖殿，但是神的心卻沒有離開那些被擄到外邦之地的子民。神藉著以西結先知，對那些被擄的以色列人說話（結 11：16-17），指出神最終極的心意並不是毀滅，而是要再次與他的子民同在。

#### D. 解決最根本的問題（結 12-24 章）

1. 神要再次與子民同在，必須解決一個最根本的問題，就是人的心。神藉著以西結先知的預言指出，人的心有種種可怕的問題：自欺、自我中心、背叛盟約、悖逆神……
  - a. 結 14：3-5—人的心會自欺，人會把假神接到自己心裡。
  - b. 結 13：2-3—說假預言的假先知，都是隨從自己的心，以自我為中心，本著己心去亂髮預言。
  - c. 結 16：30—人的心會背叛盟約，如同妓女一樣沒法對伴侶忠貞、對神忠貞。
  - d. 結 20：16—人的心會悖逆神，厭棄神的典章，

不順從神的律例，不願意按照神的心意去行。

2. 人的心有那麼多問題，所以神藉著以西結先知發出呼籲：“你們要將所犯的一切罪過盡行拋棄，自做一個新心和新靈。以色列家啊，你們何必死亡呢？”（結 18：31）

#### 三、列國即將遭受審判（結 25-32 章）

1. 即使耶路撒冷即將毀滅，神仍然是審判全地的主。神藉著以西結先知的口向列國宣告，神會親自審判有罪的列國，使他們都知道神是耶和華。
2. “知道我是耶和華”這話，在以西結書出現超過 50 次，它是神一切作為的動力和目的。神一切的作為，最後都是為了使所有受造之物知道他是耶和華；其實人被造的目的也是為此，就是要使神的名得著榮耀，使所有人都知道神是耶和華。
3. 耶穌在主禱文教導我們的第一個禱告就是：“我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。”（太 6：9）另外在約 14：13，耶穌也是這樣教導我們。我們奉主耶穌之名的禱告能夠得成就，是因為這個禱告能夠叫神得著榮耀，使人知道神是耶和華。這是神至高的旨意，他渴望所有人都能夠知道他是耶和華。

#### 四、以色列未來將會復興（結 33-48 章）

1. 人的心有那麼多可怕的問題，追根究底都是因為人的心不知道神是耶和華。雖然神藉著以西結先知，要以色列家自做一個新心和新靈，但是有罪的人，其實就像死了的骸骨一樣，沒法更新自己的心，也沒法真正知道神是耶和華。
2. 因此，神賜下應許，決定自己將新的心和新的靈賜給他的子民（結 36：26-28）。神這樣做，目的是為了他自己的聖名，為了使人知道他是耶和華，並且尊他的名為聖、榮耀他的聖名（結 36：22-23）。
3. 當人有了新的心和新的靈，生命就如同枯乾的骸骨從墳墓裡復活一樣，可以知道神是耶和華，並且成為神真正的子民（結 37：13-14）。以西結先知的這個預言，已經應驗在所有相信耶穌基督的人身上。當我們聽了耶穌所說的話，相信並接受他成為生命的主，神就會將新的心和新的靈賜給我們，使我們領受聖靈，並且得著能夠從死裡復活的生命。從此以後，我們不但可以真正知道神是耶和華，還成為神的兒女，擁有可以榮耀神、尊神的名為聖的美好生命。
4. 當全地都充滿願意榮耀神、知道神是耶和華的人，耶和華的聖殿將會重新建造起來，耶和華的榮耀將再次充滿聖殿，全地也要尊他的名為聖。